

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

# “最强阵容”进驻 广州聚力推动禾云“镇”兴

近日,广州市委常委、市委秘书长边立明带队赴清远市清新区禾云镇,先后来到禾云中学、镇卫生院、示范主街、党建公园、“初心园”,调研乡村振兴驻镇帮镇扶村工作和“百千万工程”典型镇培育,并召开组团单位联席会议,总结成绩,分享经验,分析问题,就做好下一步工作交流讨论,厘清工作思路、明确任务目标。

清远市委常委、组织部部长王报山,广州市委办公厅、市国资委、广汽集团、广州产投集团和广州市直机关有关负责人,广清指挥部、清新区、禾云镇有关负责人,驻禾云镇帮镇扶村工作队、华南农业大学科技特派员及广州市铁一中学、广州医科大学附属中医医院等结对共建单位有关负责人参加活动。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 邓迪

## 办好民生实事,提升群众幸福感

冬日暖阳,青山环绕,禾云中学新建的人造草坪足球场上,同学们在绿茵场上纵情奔跑、挥洒汗水,展现出青春活力和蓬勃朝气。

调研组进入绿意盎然的校园,来到足球场,认真听取学校运动场升级改造项目汇报,并建议要把运动场更好地利用起来,发挥广州教育资源优势,加强两地学校结对共建,既改善“硬件”又提升“软件”,引育结合强化师资队伍建设,发展校园特色体育运动项目,激发学生的兴趣和热情。

“民之所盼,我必行之。”广州市委办公厅牵头组团帮扶禾云镇以来,始终坚持以人民为中心,在发展中保障和改善民生。广汽集团捐赠200万元支持禾云中学运动场、卫生院中医馆软硬件升级改造等民生帮扶项目,均已完成并投入使用,受到当地群众一致好评。

在禾云镇卫生院中医馆,调研组走进中医理疗室、名家工作室,详细了解中医馆软硬件升级改造情况,与为群众把脉问诊的广州专家亲切交流,致以诚挚问候。

经过升级改造的中医馆,面积从原有约70平方米增至约310平方米,改善了群众就诊环境;治疗床从5张增至13张,满足了群众就诊需求;派遣中医师到广州跟



▲调研组实地检查禾云镇卫生院中医馆民生帮扶项目。

◀广州市乡村振兴组团帮扶清远市禾云镇联席会议在禾云镇政府召开。

着名中医学习,提升了服务能力水平。

一路走、一路看,一路问、一路议,处处呈现新气象、取得新成效,鼓舞人心,催人奋进。途经禾云镇美丽示范主街,调研组来到党建公园、“初心园”,实地调研典型镇培育及美丽圩镇“七个一”项目建设工作。

在广州市各组团帮扶单位指导下,驻禾云镇工作队与镇党委、政府同向发力,立足镇域特色打造典型镇,以美丽圩镇建设为抓手,全面推进“七个一”建设加力提速,加快补齐城乡基础设施短板,持续提升圩镇承载服务能力和空间环境品质。

## 凝聚“最大合力”,做好帮扶“必答题”

新一轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作开展以来,由广州市委办公厅牵头,市国资委、广汽集团、广州产投集团组成“最强阵容”,凝聚“最大合力”,认真贯彻落实上级决策部署及工作要求,紧握驻镇帮镇扶村“接力棒”,跑出乡村全面振兴“加速度”。

在2024年广州市乡村振兴组团帮扶清远市禾云镇联席会议上,驻禾云镇帮镇扶村工作队队长罗来春汇报了新一轮工作队入驻以来开展各项工作情况,禾云镇党委书记刘志弘汇报了典型镇培育进展情况,各组团单位有关负责人汇报了帮扶工作情况。与会人员紧密结合工作实际,聚焦难点问题,积极建言献策,确保帮扶协作取得实效、结出硕果。

明年是“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的重要节点。接下来,要发挥好各组团帮扶单位特色优势、驻禾云镇工作队先锋模范作用,形成强大合力,以更高标准、更高目标推进各项工作,完善工作机制,强化统筹对接,创新帮扶思路,加强交流协作,共同推动禾云镇经济社会高质量发展。

王报山表示,在广州各组团帮扶单位的帮扶支持下,禾云镇的发展信心越来越强,百姓的幸福感越来越高。希望禾云的党员干部多向各组团单位和驻禾云镇工作队学习,增强责任感和紧迫感,激发主动性、创造性,更好凝聚群众合力,引导广大群众积极投身到“百千万工程”等工作去。



■调研组在“初心园”了解典型镇培育情况。

## 驻清远连南三排镇工作队: 汇聚广州力量 走出兴村富民新“稻”路

**新快报讯 记者朱清海 通讯员陆景报道** 广州环投集团工会采购5万多斤高山有机丝苗米,广州市交通技师学院也发出采购6万多元丝苗米的订单……在广州市驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)牵线搭桥下,一场来自工作队组团单位的消费帮扶爱心接力,缓解了三排镇南岗村农户的燃眉之急。

位于连绵群山中的南岗村,层峦叠嶂,云雾缭绕,孕育出了一片神奇的云上梯田。为守住守好粮食安全底线,三排镇大力推动“藏粮于地、藏粮于技”落地落实,唤醒撂荒地,焕发新活力,在千年瑶寨的梯田上复耕复种,种出了高山有机丝苗米。

然而,酒香也怕巷子深。由于位置

偏僻、交通不便等原因,大山深处的特色农产品“出山入湾”遇到难题。为帮助农户拓宽有机丝苗米的销路,工作队积极牵线搭桥,通过广州环投集团工会“以购代帮”销售了5万多斤丝苗米。不过,仍有1万多斤丝苗米滞销,就像一块大石压在村民们的心头。

了解情况后,工作队队员、驻南岗村第一书记陆景积极作为,第一时间向后方帮扶单位广州市人社局下属广州市交通技师学院反映情况。在学院领导高度重视下,学院迅速行动,一场爱心采购接力就此展开,最终以6万多元的订单解了村民的燃眉之急,增强了村民们发展特色产业、实现增产增收的信心。

工作队队长傅晓峰表示,为了让南

岗村的高山有机丝苗米走出大山,畅销四方,工作队积极发动后方单位帮扶采购,并通过各种平台推广来自千年瑶寨高山梯田的有机丝苗米,打响高山有机丝苗米特色品牌,同时希望更多社会力量加入,关注支持兴村富民产业可持续发展,共同参与推进乡村全面振兴。



■“以购代帮”的丝苗米。



■南岗村云上梯田。